



1

■北京晚报

最近，短剧编剧这一群体站上了风口浪尖，行业打出了“140万年薪招募短剧人才”的招聘广告，坊间也盛传“年入百万”“分成收益躺着赚”等财富传说。这真的是日进斗金、普通人轻松逆袭的新赛道吗？

记者调查发现，能年入百万的短剧编剧不足从业者的1%，更多人面临着“高门槛低回报”的激烈竞争。同时，当流量成了标准，创作有了公式，短剧剧情也高度雷同。

现象

平台百万年薪抢人

“海淀短剧公司！招主编！精修编剧，年薪百万！”“百万稿酬招聘短剧编剧，北京、上海两地办公，欢迎加入”“百万年薪摇人！短剧主编虚位以待！”……最近，打开各个招聘网站，“微短剧编剧”的招聘信息不少，薪酬从一年十几万元到百万元不等。

在社交平台上，抢编剧的帖子也层出不穷，最火的当属“头部剧本工作室急招红果向编剧”。8月13日，红果短剧发布新规则，评级最高的剧本保底稿费从12万元调整至可达20万元，分成比例从20%翻倍至40%。

为了表示所言非虚，帖子下还附上了“造富神话”。有编剧晒出战报，称其编剧的《穿到八零家属院》一上线就登上热榜，上线首月个人分账突破150万元；也有工作室晒出《一往情深》战报，称上线首月剧本方分账突破140万元；还有短剧公司称，旗下公司有编剧因《幸运玫瑰》，周先生超宠我》，首月分账50万元。

虚虚实实的消息下，短剧编剧的“淘金热”正吸引着各路人才，网文写手格莉丝就是其中一员。她告诉记者，与其在传统网文领域苦熬，不如到短剧市场碰碰运气，毕竟这里的报酬看起来诱人得多。“看朋友圈里前辈转行后，一个剧本加分成能卖几十万元，比写40万字网文挣两千强太多了。”

年薪百万！短剧人才真这么吃香？

调查

年入百万者不到1%

做短剧编剧真能日进斗金？记者调查发现，实际情况并非如此。短剧编剧想要年入百万，关键看剧本评级和短剧分成。

短剧评级，相当于给短剧打分，最高是S级，代表高品质、大投资；最低是C级，代表低品质、低投资；中间还有A+级、A级、A-级、B级四档。“想拿到A+、S这样的高评级，编剧本身得‘有料’。”某短剧工作室负责人青芒告诉记者，所谓“有料”，一种是本人已写出过至少五六部爆款短剧剧本，在业内积累了一定口碑；一种是原本就有些名气的网文作者转行当编剧，已积累了一批粉丝，剧本通常也是由爆款网文改编而成。

短剧平台投资人李萌透露，剧方在给短剧剧本评级时，会严格考察作者的过往履历，包括是否为知名网文作者，有无粉丝基础，是否有过打造爆款IP的经验，“我们看重的不仅是剧本本身，更看重剧本作者自身的商业价值。”

不过，即使被评为最优级，编剧从一部剧本拿到的稿酬封顶也就十万元，想要日进斗金，关键还在短剧分成奖金，即分取剧本拍摄后的短剧收益。而能获得分成奖金的编剧，更得是行业顶尖，大部分人其实拿不到分成资格。“目前，国内做短剧编剧的大约两万人，能年入百万的，不超过200人，不到1%，堪称凤毛麟角。”青芒直言。

从业者现身说法

■ 编剧主编木溪 稳定月薪两三万元

记者采访发现，短剧行业里更多的是像木溪这样的普通编剧。三年前，木溪投身短剧行业，“就是写出了剧本就往外投。”她回忆，一年投十几部剧本，投中的话，通常一部能拿两万元稿费，偶尔高点能拿到5万元，“但不是月月都能中，不稳定，一年下来能有20万元已算不错。”

今年上半年，因为写出了一部爆款短剧，木溪结束了“散兵”生涯，签约某短剧平台，成了编剧主编，有两三万元的稳定月薪，但得带领团队，确保单月有10部至20部剧本的产出量。

“这收入在业内算中上水平，很多没写出过爆款作品的签约编剧，月薪也就一万元左右。”木溪说，入职前，招聘方给她的年薪号称也有七八十万元，但半数都是奖金，“能不能拿到奖金，要看后续短剧上线后的充值和广告收益，大多数情况下，挺难的，出一部爆款短剧是需要运气的。”

■ 无爆款编剧李磊 一天写10到20集剧本

出身戏剧影视文学专业、曾拿过编导电影行业奖项的李磊，就是木溪口中月入万元的无爆款编剧。李磊原本是长视频平台编剧，今年5月，转行到短剧赛道，凭借此前的经验签约了某工作室，每月底薪8000元，“一天要写10到20集剧本，还反复被退稿，节奏快得让人喘不过气，就这样还被主编警告了两次可能要劝退。”

■ 转型作者小蒲 两个月来收入为零

没有相关经验的网文作者小蒲，转型之路更加坎坷。两个月来，他投出的短剧剧本屡屡石沉大海，至今收入为零。收稿编辑给出的反馈很直接：网文式的心理描写太多，剧情推进太慢，完全不符合短剧对画面感和快节奏的要求。“说要三秒一个转折，五秒一个冲突，真的不好写。”小蒲苦笑。

□链接

横店短剧剧组急缺中老年演员 知情人：退休后能记住台词的不缺工作

“‘董事长父亲’还没找到合适人选！”近日，浙江横店某短剧剧组副导演拿着对讲机焦急呼喊，这样的场景如今在浙江各大短剧拍摄基地已成常态。

数据显示，今年上半年，浙江备案重点网络微短剧251部，发证52部，发证数量居全国第一。但不少剧组表示，60至70岁饰演长辈的演员严重紧缺，“找个会演戏的‘爹’比找投资还难”成了圈内新梗。

面对诱人薪资，一些年轻演

员尝试挑战中老年角色，但效果参差不齐。部分因缺乏生活阅历，难以精准把握角色精髓，被观众吐槽演得像“偷穿爸爸西装的儿子”。

“年轻男演员紧缺，中年男女都缺。”影潇表示，现在行业对于中年演员相对放宽，能够把台词说完，表情做到位，一般就能给通过，“退休后喜欢表演、能记住台词的大叔大爷，在横店基本不缺工作。”

（浙江日报、九派新闻）

广告热线 福州：0591-87095489 厦门：0592-5057110
泉州：0595-22569013

